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Darányi uj törvényjavaslata.
Budapest, május 14.

Darányi foldmivelésügyi miniszter ma 
törvényjavaslatot tett le a ház asztalára 
a gazdasági munkás és cselédsegélypénz­
tárról szóló törvény kiegészítéséről.

A javaslat 29 szakaszból áll és nem 
hibák, hiányok korrigálása tette benyúj­
tását szükségessé, hanem éppen a másfél 
év óta szépen fejlődött munkás-pénztár 
helyzete, mely már a temetkezési és ki­
házasitási ágakat is megbirja és működésé 
körébe vonhatja.

A ki tudja azt, hogy egy-egy faluban 
rnelv tömege sorakozott még az olyan 
magánkezdés felé is, mely teljes biztosi- 
♦ékot nem nyújtott a temetkezési es ki­
házasitási egyletek zavartalan működésére, 
csak az tudja azt, hogy mily nagy jelen­
tőségű Darányinak uj javaslata, ki az 
állam garancziájával teszi lehetővé, hogy 
heti ó. illetve 10 «»ér (lebát eokkal kts- 
sebb járulékkal, mint az alföldi jobbára 
laza szervezetű hasonló czelu társulatok­
nál ' fönnálló fizettségek) - befizetéssel 
tagjaivá lehessenek a legszegényebb nép­
osztályok.

A javaslatban egész serege van a 
munkásnép jóvoltáért való 
nek s ha a cselédsegélypénztárba eddig 
is tizenhárom ezer tag iratkozott be kis­
haján négyszázezer cselédet biztosítván 
balesetre, — hinni lehet, hogy jövendőben 

még nagyobb kontingensét vonja be annak 
az osztálynak, mely a kenyérkereső erők­
ben kis áldozattal jövendő sorsát bizto­
sítja.

A törvényjavaslat lényegesebb rendel­
kezései ezek:

Mindenekelőtt lehetővé teszi több, 
egész fiz tagsági könyv váltását, ezzel 
tagjaiul nyeri meg a gazdaságok jobban 
fizetett tisztviselőit és alkalmazottait, to­
vábbá azokat a módosabb földmives 
gazdákat, kik maguknak öregségük tarta­
mára életjáradékot akarnak biztosítani.

Lényeges rendelkezése az uj javaslat­
nak, hogy a tagsági dijak fizetését fix 
terminusig állapítja meg. Mig a munkás­
pénztárról szóló törvény szerint a nyug­
dijat biztositó tagok addig fizették a tag- 

’ dijat, mig a segélyezés ideje be nem 
' állott, az uj törvény a tagdíjfizetést 25 j 

évben állapítja meg.
Igen humánus az uj javaslatnak az ; 

a rendelkezése, hogy azok a tagok, a kik 1 
a segélyre való igényjogosultságot még 

l nem szereztek és elhalnak, az általuk tett 
; befizetéseket a pénztár visszafizeti. Popu­

lárissá teszi az intézményt az a rendel­
kezés is, hogy visszamenőleg több évre 
is lehetséges befizetéseket teljesíteni, ez 
által a nyugdíjra való jogosultságot 
előbb megszerezni. A munkás nép 
jóvoltáért való rendelkezés — és ez 

| szépen dicséri Darányinak a mun­
kásnép iránt való jóakaratát, —■ hogy 

| az igazgatóság fölhatalmazást kap arra, 
miszerint az olyan tagnak, a ki szorgos 
dologidőben, pl. aratáskor betegsége kö­

vetkeztében a munkából kimarad, — 
rendkívüli segélyt adhasson.

Fölöleli az uj javaslat a temetkezés 
és kiházasitás biztosítási ágát is, a meny­
nyiben 5 fillér heti befizetéssel a belépők 
családjuknak haláluk esetére segélyt, 10 
fillér befizetéssel kiházasitási segélyt biz­
tosítanak. A kiházasitásra való biztosításra 
nemre való tekintet nélkül fölveszik a 
jelentkezőket és 65-—215 korona kiháza­
sitási dijat kapnak, a szerint, a hány 
évig voltak a pénztár fizető tagjai. A te­
metkezési segélyek minimuma 60, maxi­
muma 200 korona. De úgy a kiházasitási 
mint temetkezési biztosításoknál joga van 
a jelentkezőknek két tagsági könyvet is 
váltani, ezzel a segély kétszeresét bizto­
sítani.

A javaslat nagy lépéssel viszi előre a 
gazdasági cselédek biztosítása ügyét és a 
javaslatban előlép a kötelező biztosítás 
elve azokra a munkásokra és alkalma­
zottakra nézve, kik foglalkozásuk során 
inkább ki vannak téve a baleset vesze­
delmének. Ilyen munkások a gépeknél 
alkalmazott fűtők és etetők, kiket baleset 
ellen biztosítani a gazda kötelessége, mit 
ha elmulasztana, az illetők jogutódainak 
akkor is felelős, ha a szerencsétlenség 
nem gondatlanságból származott.

A javaslatban a belügyi és a föld- 
mivelésügyí miniszterek igen szerencsés 
formáját találták meg — az egyesületi 
jog sérelme nélkül — hogy mint lehes­
sen a föloszlott alföldi temetkezési és 
kiházasitási egyletek tagjainak pénzét 
megmenteni. Ugyanis a temetkezési és
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nem talált meg egy határozót? Ah, önnek sej­
telme sincs arról, minő rettenetes félelem fogja 
el ilyenkor az embert ...

Az orvos: A mi hivatásunknál nincs szük­
ségünk határozókra.

Batisol: Milyen szerencsés ember ón!.... 
Minthogy ismeri az állapotomat, legyen szives 
már most megmondani, mi a bajom ?

Az orvos: Hm! Az oka mindenesetre va­
lami szellemi tulerőltetésben keresendő. Milyen 
korban kezdett ön az irodalommal foglalkozni ?

Batisol: Tizenhárom éves korban.
Az orvos: És mennyi idős most?
Batisol: Huszonkilencz. És tudja-e, mit 

Írtam össze ennyi év alatt ? Háromszáz és tizen- 
egy verset, három elbeszélést, tizennyolez hír­
lapi csikket, egy két felvonásos drámát, eite» 
kintve számos aper<,eue-lől, gondolatok, magán­
levelek halmazától és attól a negyvenegy és 
kétharmad sortól, amelyekről az imént beszel­
tem önnek. Nem hallatlan ez? Mondhatom 
önnek, kedves orvos ur, az irás nem a leg- 
irigylésre méltóbb mesterség. Valamennyien 

Őrültekként pusztulunk el, az kétségtelen. Ha 
elgondolom, hogy volt idő, például a XVII. szá­
zadban, amikor teljesen elegendő volt néhány 
vaudevillet, mint a Misanthrope-ot vagy a 
Tudós Nőket megírni, hogy az ember hervad- 
hatlan nevet hagyjon az utókorra . .

Az orvos: Hja, azok még a régi jó idők 
voltak.

Batisol: Amelyek, sajnos, soh’sem térnek 
vissza. Manapság ezzel a tenger munkássággal 
még nem is szerezhettem igazi hírnevet; az 
élite-társaságon kívül alig is ismernek. Es 
emellett kimerülök, gyötröm agyamat, apasztom 
a gerinczen velőjét. Segítség, orvos ur! segítség, 
ha még későn nem volna!

Az orvos (miután meghallgatta): Még nincs 
későn. Engedjen nehány kérdést: hogy állunk 
étvágy dolgában ?

Batisol: Az ellen nincs panaszom. Naponta 
háromszor étkezem.

Az orvos: Nincs néha fejgörcse ?
Batisol: Nincs.
Az orvos: Mit szokott étkezéshez inni?
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kiházasitási egyleteknek megengedi, hogy 
külön csoportokként ezeket az igazgató­
ság föl vehesse.

Tudjuk, milyen hírhedtté váltak ezek 
az avatatlan és sokfelé lelkiismeretlen 
kezekben lévő segélyző társulatok, úgy 
hogy a belügyminiszternek nagy tiszto­
gatást kellett végeznie. Mily megnyugvást 
fog kelteni, hogy a jobbára napszámos 
emberek keserves garasa nem vesz oda, 
hanem állami intézmény veszi kezelés 
alá s a tagok az elveszettnek hitt pén­
zük után mégis fognak temetkezési és 
kiházasitási segélyt kapni. Az állam ezen 
uj javaslatban újra a kis exislencziák 
támogatására siet és az állami évenkénti 
hozzájárulást 150 ezer koronában álla­
pítja meg.

A szolnoki választás.
A Kúria folytatólagosan tárgyalta tegnap 

a szolnoki peticziót. A kerületben tudvalevőleg 
dr. Kiss Ernő kormánypártit választották kép­
viselővé a Kossuth-párti Kreutzer Balázs el­
lenében. Minthogy a megtámadott képviselő 
ellenkérvényt adott be, a mai napon ezzel fog­
lalkozott a bíróság. Az ítéletet május 20-án 
hirdetik ki.

A szerb kongresszus királyi 
biztosa.

A folyó évi junius hó 8-ára Karlóczára 
egybehívott görög keleti szerb nemzeti egy­
házi kongresszus királyi biztosává ő császári 
és apostoli királyi felsége vizeki Tallián Béla 
valóságos belső titkos tanácsost, a magyar or­
szággyűlés képviselőházának alelnökét nevezte 
ki, e hó 5-én kelt legfelső elhatározásával.

.Jegyzékváltás a kiegyezés ügyében.
Bécsből jelentik: Az osztrák és a magyar 

kormány egyelőre írásban folytatja a ki­
egyezési tárgyalásokat. Az osztrák kormány 
elhatározta, hogy csak abban az esetben bo­
csátkozik ismét szóbeli tárgyalásokba, ha a 
jegyzékváitásból meggyőződik, hogy a tárgya­
lások eredménynyel biztatnak.

A búr béketírgyalás.
A brüsszeli búr sajtó már fennen hirdeti, 

hogy a május 15-én tartandó békegyülés ered­
ménytelen lesz, mert az angolok Krügerl 
nem eug<dik részt venni a tárgyalásokban, 
már pedig a búrok Krüger nélkül nem köt­
hetnek békét. Úgy látszik, az angolok maguk 
sem bíznak nagyon a békében, mert a had­
műveleteket fokozott trélylyel folytatják. Kit­
chener ismét sok bár elfogalását jelenti, mig 
Angliából folyton mennek erősítések Afrikába. 
Érdekes, hogy a búrok lapja, a »Petit Bleu« 
kezd megbarátkozni Transzválnak annektálásá- 
val, mert arról czikkezik, hogy a leigázott bu­
rok angol uralom alatt hogyan fognak visel­
kedni. A nevezett lap szerint az okkupáczióból 
nem sok jó fog származni Angliára. Folyton 
le lesz kötve a keze Délafrikában; mindig egy 
engesztelhetetlen ellenséggel, a búrokkal fogja 
magát szemben találni, a kik folyton a bosz- 
szura fognak gondolni.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képvlselőház ülése.
Budapest, május 14.

Apponyi Albert gróf elnököl.
Nessi Pál megsürgeti a Kossuth-szobor 

ügyében beadott interpellácziót.
Széli Kálmán válaszolja, hogy az ország 

sürgős ügyei miatt eddig nem válaszolhatott, 
de legközelebb válaszolni fog az interpelláczióra- 
(Helyeslés.)

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
benyújtotta a gazdasági munkás- és cselédpénz­
tár módosításáról szóló törvényjavaslatot.

Következett

az appropriáczió.
Molnár Ákos: Közgazdasági okok kény­

szerítik arra, hogy a költségvetést ne fogadja 
el. A kiadások egyik jelentékeny részét oly 
irányban használjuk fel, a minek produktiv ér­
téke vagy jelentéktelen, vagy semmi. A magyar 
nemzet, nem bírja el, hogy a kormány 16 és 
fél százalékot a bürokrata költségekre fordít­
son. A nyugdíjasok száma napról-napra szapo­
rodik és a kormányzat a tisztviselőket folyto­

nosan szaporítja. A hivatalnoksereg nálunk oly 
nagy, hogy az állam ezt nem bírja el.

Igaz, hogy a tisztviselők legnagyobb része, 
mintegy 70 százaléka nyomorog és csak 30 
százalék élvezi a kormányzat kegyeit.

Szól ezután a hadügyi kiadásokról. Elisme­
rem, — úgymond — hogy az összes európai 
államok erre a czélokra igen sokat költenek, 
de ez náluk csak a jövő, — a messze jövő 
érdeke igy kívánja, mert czéljuk a hóditó po­
litika. De nálunk mi a ezé), semmi más, mint 
önvédelem. Szereljük le a költségek eg? nagy 
részét és használjuk fel a hadi költségek egv 
harmadát produktív czélokra. Beszél aztán & 
kínai hadműveletről és a befektetett óriási ösz- 
szegekről.

Élesen támadja a hadügyi kormányt, mely 
nem viseltetik érzékkel a magyarság iráni és 
mindenkor arra törekszik, hogy a magyar fiuk­
ban a magyar szellemet elfojtsa.

Támadja ezután a pénzügyi kormányza­
tot. Az államvasutak tőkéje sem hozza meg a 
3 százalék hasznot. Legveszedelmesebb dolog­
nak tartja, hogy az államadósság kamatai kül­
földre vándorolnak. Így aztán nem csodálkoz­
hatunk azon, ha nincsenek utaink, ha a kul­
tuszminiszter nem képes eleget juttatni kultu­
rális czélokra, tanítók fizetősének emelésére. 
Egy politikusnak latolni kell azt is, vajon el- 
birja-e az adózó polgár az előirányzott adókat ? 
Nagy baj nálunk az adóknak aránytalansága. 
íUgy van! a szélsőbalon,) A nép már nem so­
káig fogja kibírni az adózásokat, mert egy 
milliárdnál több a betáblázott és kétszer annyi 
a váltóadósság.

A pénztári készleteknél a pénzügyi kor­
mányzat nem jár el parlamentáris elvek sze­
rint. Mert daczára annak, hogy az épen olyan, 
mint a másféle bevételek, ennek daczára azzal 
saját kénye-kedve szerint bánik el. (Úgy van! 
a szélsőbalon) Kérdi, kinek a meghatalmazá­
sára adott a miniszter 4 milliót hadihajókra. 
Bizonyára a hadügyminiszter rendeletére. (Moz­
gás a szélsőbalon). A királyi várpalota építésére 
12 és fél millió előleget adott a pénzügymi­
niszter. Hát kinek adta és milyen visszafizetési 
feltételek mellett? Ö azt hiszi, ha ez ügyet ide 
hozták volna az országgyűlés elő, szívesen ál­
doztak volna egy magyar királyi várért.

Nessi Pál: De ne hogy lakájok lakjanak 
benne!

Molnár Akos: Es most t. pénzügyminisz­
ter ur, menjen fel a várba s mondja meg a 
királynak, hogy boldog a magyar, elfogadta a 
költségvetést.

O ezt a politikát, mely nem egyébb mint 
frázispolitika, nem fogadja el s a költségvetést 
visszaufasitja. (Zajos helyeslés a szélsőbal­
oldalon. —' A szónokot számosán üdvözlik.)

Batisol'. Gyenge vizes bort. Igen kis mér- í Batisol: Igen ám, kedves orvos ur, csak- 
tékben. 1 hogy itt nem az első legjobb határozóról van

Az orvos: Egyéb szeszes italt nem fogyaszt? | szó. A dolog a következő: Azt akarom kifejezni,
Batisol: Fekete kávém után fél pohár hogy a hősnőm, aki előkelő grófn , egy bizo- 

cognacot. I nyos szó hallatára elsápad.
As orvos: Ez megjárja ... Angolosan I Az orvos: Ördögbe: . . . ez nem olyan

egyszerű.
Batisol: Bár solise ismerné mae azokat 

a kínokat, amelyeket egy mondatszerkezet 
néha okozni szokott. Elképzelheti, hogy azt csak 
nem mondhatom ilyen rövidesen: A grófnő 
elsápadt. Ez. semmit se mondana, színtelen, ki­
fejezéstelen. így tehát keresek ... és egyre 
csak keresek ... és semmi sem jut az eszembe! 
Poklok kínja ez! . . . Ön tehát azt hiszi, hogy 
egy zuhany ?

Az orvos: Igen, minden bizonynyal. Mit 
mondottam, előbb egy kis vívás, aztán masz- 
százs, végül zuhany ... Ha akkor sem jut 
önnek az a határozó az eszébe, akkor bizony 
nem segíthet az úron senki sem.

11. jelenet.
(Egy gyógyászati intézetben: Hatalmas vívó­

terem. A háttérben zuhany.)
/i vivómester (rostélylyal a fején, vítőrrel 

a keztvüs kezében): Rajta!
Batisol. Ah, ebből rettenetes kavarodás 

lesz! (Támad.) Talált! . . . Bah, semmi jelentő­
séggel! Csak találjon engem, a hányszor tetszik 
. . . Talált! Ismét! Bravó! Csak rajta! Fárasz-

eszi a hust ?
Batisol: Igen, de csak reggelenkint.
Az orvos: Mikor kerül ágyba ?
Batisol: Esti 10 órakor és másnap délig 

föl sem ébredek.
Az orvos: Tizennégy órai alvás. Úgy van, 

ennyire van szüksége mai napság az Írónak, ha 
dolgozik. És mennyi időn át szokott dolgozni ?

Batisol: Minden nap egyformán: húsz 
perczig; délután órától öt perczig 5 óra | 
utánig. |

Az orvos: Ez a beosztás nem is rossz. 
Amire tehát önnek szüksége van, az az egész- 
sígtan. Vésse emlékezetébe: a hygenia edzi a 
tehetséget. Fogadni mernék, hogy semmi nemű 
sportot nem követ; nem vív, nem massziroz- 
tatja magát és nem sokat törődik a hideg 
vízzel.

Batisol: Nincs is időm arra.
Az orvos Dolgozzék mponta kevesebbet 

néhány perczczd és vegyen ahelyett rendszerint ' 
alapos zuhany fürdőt.

Batisol: Még mi elkezdem. És hiszi ön, 
ho y ekként estére megtalálom a határozómat ?

Az orvos: Csodálkoznom kellene, ha ellen­
kezőleg történnék.

szou csak el . . . hiszen csurognia kell rólam 
a verejtéknek! ... Au! De most szúrást érez­
tem ám! Annál jobbl (Újra támad s valóságos 
csatakiáltásokba tör ki): Kvart’ ... És most 

! terez! . . . (Megáll.) Gyorsan! Érzem, ébredez 
az ihlet . . . Jön már! jön már!

zi vivómester: Mi jön már!
Batisol: Ej, ördögbe is, hát siessen! 

Gyorsan! . . . Ihlet kell nekem . . . gyorsan! 
gyorsan! tintát és tollat . . . vagy irónt . . ■ 
egy közönséges irónt!

(A vivómester elrohan és pillanat múlva 
irónnal és egy lap tiszta papírral tér vissza.)

Batisol (letépi a kezéről a vivókeztyüth 
Már elfeledtem volna! Ah, nem! (ír.) A grófnő 
rémesen elsápad . . . Nem: ez nem hangzik 
jól . . . A grófnő arcza elszintelenedelt . 
Hm! hm! A grófnő orczáit halotti fehérség 
borította el. . . Még ez sem az. Csak türelem! 
Még van reményem!

A vivómester: Nem parancsol egy utolsó 
támadást még, Batisol ur!

Batisol: Nem, köszönöm — mára elég. 
Majd megdörzsöltetem magamat. Hozzon nekem, 
kérem, még egy lap tiszta papirt . . . (Gondol­
kozva levetkőzik. Miután minden ruhaneműt 
lehámozott magáról, végignyujtózik a pádon, 
kiteríti maga mellett a papírlapot, elkészíti az 
irónt és aztán átengedi magát a masszőrnek.)

A masszőr: Erősen, vagy gyengéden mél- 
tóztatik parancsolni, uraságod ?
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Széli Deák hagyományairól

Széli Kálmán: Azt, hogy én miv ■! me yek 
fel Budavárába s mit fi, ok ott a koronás ki- ! 
rálynak mondani, azt csak bízza rám a kép- I 
viselő ur! Meglehet győződve mindenki, hogy 
én az igazat és csak az ország érdekében be­
szélek ott. (Mozgás a szélsőbalon).

Lengyel Zoltán: Az első felvonás!
Rátkay: Frázis az egész! j
Széli-. Tiltakozik az ellen, hogy bármelyik I 

képviselő ezt frázisnak mondja. (Helyeslés a i 
szélsőbalon.) A pénzügyminiszter a feleslegek í 
hovaforditásánál a törvények seregére hivatko- | 
zott, melyek neki a jogot megadják. A ház a I 
pénzkészletekről csak a zárszámadásoknál von- i 
hatja felelősségre a pénzügyminisztert, melyet 
évnegyedenként előterjesztenek. A minisztérium 
egy fillért sem utalványozott hadihajókra, csu­
pán annyi lett kiadva hadihajókra, amennyit a 
delrgáczió megszavazott. De a képviselő ur 
összetéveszti ezt a dolgot, mert olvasott ilyes- 
valamit egy lapban, mely közlemény vastag té­
vedés volt.

Ezután áttér a múlt napi szónokokra. 
De mindenekelőtt azt a rendszert, hogy a kép- 
viselőház oly rengeteg ideig, nap nap melletti 
üléseken csak a költségvetést tárgyalja, tart­
hatatlannak tartja. 0 nem akarja senkinek szó­
lásjogát korlátozni, de azt, hogy mindenki, 
minden tárczánál elmondja véleményét, nem 
tartja üdvösnek az országra.

Bakonyi-. Hiszen a kormánypárt kezde­
ményezte!

Széli: En nem mondtam, hogy ki kezdte, 
csak általánosságban beszélek. Es ezen az ál- i 
lapoton segíteni kell. Es én fogok is. A meny­
nyiben lesz szerencsém ősszel benyújtani egy 
javaslatot, mely szerint a költségvetés ;az j an­
gol mintára, gyorsabban lesz tárgyalható. (He­
lyeslés jobbról.)

Kossuth képviselő ur beszédével akarok 
most foglalkozni. (Halljuk! Halljuk!) Kossuth 
képviselő ur két okból bizalmatlan a kormány 
iránt. Először általánosságban, mert a 67-es 
alapon áll, másodszor specziálisan a hadse­
regért. (Úgy van! a szélsőbalon). Ami az első 
okot illeti (Halljuk! Halijuk!) azt úgy is hiába 
vitatnám, erre nézve már számtalanszor el­
mondottam véleményemet. Már most a mási­
kat illetőleg (Halljuk! Halljuk!) hivatkozom a 
• örvényre, mely azt mondja, hogy: az egész 
sereg kiegészítő részét képezi a magyar had­
sereg. (Mozgás a szélsőbalon.) Ezen az alapon 
tehát én nem érthetek egy külön álló ma­
gyar hadsereget. (Zaj a szélsőbalon, Ellent­
mondások.)

Batisol: Erősen . . . természetesen erősen! 
(A masszőr munkához fog.) Különösen a csí­
pők táján ... így jól van. (ír.) Hirtelen fehér 
árnyék húzódott át a grófnő arczán . . . 
Hirtelen! nem, ez a határozó nagyon együgyű . 
Csak dolgozzon meg erősen, Joseph . . . Ügy 
... Oh, jaj! a csontjaim:

A masszőr: Talán szives volna uraságod 
a hátára feküdni.

Batisol: Csakhogy az nem a legkényel­
mesebb helyzet az Írásra . . . Okvetlenül a há­
tamra kell feküdnöm ?

A masszőr : Igen, minden oldalán meg kell 
dolgozni az uraságot, különben nem használ a 
masszázs . . . Ha majd készen leszek, tovább 
írhat ... Ez különben az első esetem, hogy 
valakit masszázs közben írni látok ... de »az 
ember hajlamai a természete szerintigazodnak,« 
nemde, uram ?

Batisol: Ez a gondolat tőlem való . . . 
egyike az én számtalan gondolataimnak . . . 
(Hízelegve érzi magát.) Kezdenek már népszerű­
ségre vergődni.

A masszőr: Most tessék oldalt fordulni, 
úgy . . . Ezeket a mozdulatokat majd meg 
fogja szokni és akkor magától fordul jobbra- 
balra, amint a sorrend kívánja . . . egészen 
magá'ó! szinto gépiesen.

Batisol (iiomtoKara üt). Állj! Gépiesen} 
Nem azt mondta ön, hogy »gépesen«? Ember, 
te nem is sejted, hogy ... ön nem is sejti, 
hogy mit tett nekem! Megtalálta a határozó­

Zavarják a miniszterelnököt.
Pichler Győző: Ez Deák Fer-ncz ha­

gyatéka !
Blessi: Szépen bánik a hagyatékkal!
Széli: Ha tudni akarják, hogy mi a D *ák 

Ferencz hagyatéka, hallgassanak meg. ne 
tessék minduntalan közbeszólni. (Zaj. Elnök 
csenget.)

Kubik Béla: On is szokott közbeszól mi.
Elnök: Kérem a képviselő urakat le­

gyenek csendben, különben lehetetlen tár­
gyalni.

Széli Kálmán: Lehetetlen. (Zaj a szélső­
balon.)

Elnök: Csendet kérek!
Széli: Eo érvelek mostan. Azt hiszem, ez­

zel senkit sem bántok meg
Papp Zoltán: Csak a nemzetet. (Zaj.)
Széli: Az nem igaz. En az ellenérvelése­

ket mindig meghallgattam, elvárok tehát 
annyi méltányosságot, hogy önök is meghall­
gassanak.

Pichler: Hiszen éppen mi vagyunk méltá­
nyosak.

Elnök: Kérem a képviselő urat, ne tessék 
közbeszólni.

Kubik Béla: Helyes, de akkor majd a mi­
niszterelnök urat is tessék rendreutasitani, ha 
közbeszól

Elnök: Hogy kit utasítok rendre, kit 
nem, az az én hatáskörömbe tartozik. Csendet 
kérek!

Széli: Deák Ferencz 1868. augusztus 3-án 
fejtegette a magyar hadsereget s ő ugyanazt 
vallja ősi hagyomány kényt. Az 1871. törvény 
intézkedik hadseregről, de úgy ez, mint az 
1879-iki elkülönített magyar hadseregről nem 
szól. Az 1802-iki törvény szól egy magyar 
exercitusról. De meg is magyarázza, hogy 
nem egy elkülönített magyar hadsereg az.

Szederkényi: Óriási tévedés!
Széli Kálmán: Ez Deák Ferencz szósze­

rinti szavai.
Szederkényi: Hát a depuláczió ?
Széli: En kérem most csak Deákból czi- 

tálok. Es mindebből kitűnik, hogy Deák sehol 
elkülönített magyar hadseregről nem beszél, 
hanem igenis császári és királyi hadseregről. 
(Mozgás a szélsőbalon. Ellentmondások). Lát­
hatja ebből a t. Ház, hogy én a Deák hagyo­
mányától el nem tértem. (Helyeslés a jobbol­
dalon.)

Ami az önálló vámterületet illeti, erről 
elmondotta volt már nézetét s ezt fenntartja 
most is. Szemére hányják neki, hogy ő mindig 
formulákat talál ki. Igenis, ezek a formulák 
mentették meg az országot. Nem az a kérdés, 
hogy az formula, vagy nem formula, hanem 
hogy mi van benne.

mat; a határozómat, amelyet oly sokáig hiába 
kerestem. Igen, ez az: »gépiesen«! Oh, mily 
isteni! . . . Most csak el ne feledjem valahogy! 
(Abba hagyja a masszázst és leírja a szót 
gépiesen a papírra.) Gépiesen elsápadt a 
grófnő ... De valami még mintha hiányoz­
nék ... egy parányi csekélység . . . Arra 
majd a zuhany alatt fogok ráakadni . . . 
Teremtő! milyen áldásos néha a véletlen! Az 
már tagadhatatlan, hogy a véletlennek nagy 
szerepe van az életben. Aha! Ez ismét egyike 
a gondolataimnak! (Feljegyzi — a masszőr­
höz): Fogja itt van önnek tiz frank! Köszönöm. 
Majd küldök önnek egy példányt a regényem­
ből is.

A masszőr: Azt hiszem, egy jéghideg 
zuhany még jót fog tenni az uraságának.

Batisol: Igaza van. (A zuhany alá áll.) 
A masszőr: Készen van ?
Batisol: Igen ... Ott hagyom a papíro­

mat, nehogy nedves legyen. (Alig zudul rá a 
jéghideg áradat, amikor felkiált): Megvan! meg­
van! (Mint az eszeveszett ront a papírjához és 
lázas sietséggel, miközben egész testéről ömlik 
a viz, ráírja a papírra): 4 grófnő gépiesen 
sápadni kezdett . . . Igen, igen! kezdett . . . 
gépiesen, vagyis: anélkül, hogy tudná; hogy 
sejtené . . . Ezt, ezt akartam én szavakba ön­
teni. Oh, csodálatos! Most végre megvan! Ezen­
túl hetenkml háromszor ide jövök!

(Megelégedetten fog az öltözködéshez.

Nem áll az, hogy a korona bármelyik fél 
oldalára állt. A korona hivatása magaslatán 
áll, pártatlan (Ellentmondás a szélsőbalon: Is­
merjük')

Széli: Molnár János a felett töprengett, 
hogy melyik miniszterelnök fog engedni a ki­
egyezésben? Es hozzá teszi, hogy tudja, me­
lyik. Hát miután örök meggyanúsítottak en­
gem, legyen az ör ök gusztusa szerint, egygyel 
több, vagy kevesebb, nekem az már mindegy. 
Azt azonban kathegoricusan visszautasítom, 
amit nekem egy hozzá közzel álló lap sceniroz.

Zboray. Foglalkozzon a maga lapjával.
Buzáth: A maga ajtaja előtt seperjen!
Széli: A választói jogoknál felmerült visz- 

szaélóseknél ő mindig orvosolta a bajokat. A 
kivándorlást illetőleg ő nem ért egyet Mol­
nárral, nem pedig azért, mert első sorban 
azt nem lehet kivándorlásnak, csak kiutazás­
nak nevezni, különben is ez idő szerint apadás 
mutatkozik e téren.

Kifogása volt a képviselő urnák a vallá­
sosság iránt. Hát ő a maga részéről igenis 
minden tekintetben rajta van a vallásosság 
terjesztésén, istápolásán, de azt nem engedi, 
hogy felekezeti kérdések és ebből származó 
bonyodalmak üssék fel fejüket. (Helyeslés a 
jobboldalon, mozgás a néppárton.)

Ezután hosszasan polemizál Krasznayval. 
A prolongácziónak nem az a természete, hogy 
két állam össze áll s egy újabb cziklusra pro­
longálja.

Védelmébe veszi Goluchovszky külügymi­
nisztert, a ki eljárásában mindenkor a lehető 
legteljesebb korrektséggel jár el.

Ezután Bakonyi képviselővel polemizál, a 
ki úgymond, bizonyos kedvteléssel fordult 
ellenem.

Felkiáltások a szélsőbalon: Jól tette.
Széli Kálmán: Nem mondom egy szóval 

sem, hogy jól nem tette és részletesen czá- 
folni iparkodik Bakonyi állításait. (Zaj a szél­
sőbalon.)

Ami az általa elkövetett közjogi lapsus 
linguaet illeti, éppen ő nagyon is óvatos.

A delegáczió nyelve.

Tegnap felhozatott a magyar nyelv a de- 
legácziót illetőleg. (Halljuk!) Daczára annak, 
hogy azok csak albizottságok s nem az orszá­
gos delegáczió, ott magyarul megy az ülés. Az 
elnök, előadó mindig magyarul beszél, a 
’/4-ed része szintén magyar és ha előfordul, 
hogy valaki nem tud magyarul. (Zaj a szélső­
balon. Ellentmondások.)

Nessi: Szégyen, hogy nem tud mindenki 
magyarul.

Széli: Azt nem lehet hibául felróni, hogy 
nem országos bizottságban, hanem annak 
csak egyik albizottságában, a nyilvánosság 
kizárásával, hogy ottan Fáik előadó, ki ma­
gyarul kezdte meg beszédét s csupán egy 
kényes ügyben, külügyi dolgokban, hogy a kö­
zös miniszter jobban megértse, németül be­
szélt egy darabig. (Zaj a szélsőbalon! Felkiál­
tások: Hiszen ez a szégyen!)

Visszautasít minden támadást Fáik ellen. 
Azt az embert, ki a magyar politikában, a 
magyar zsurnalisztikában oly nagy érdemeket 
szerzett, nem szabad ilyen dolgokkal meg­
vádolni. (Helyeslés a jobboldalon, zaj a szélső­
balon.)

Bakonyi: Akkor hát beszéljen magyarul.
Széli: Ajánlja a költségvetés elfogadását. 

(Hosszan tartó éljenzés a jobboldalon. »Hoch«- 
olás a szélsőbalon.)

Egy kis csetepaté.
Molnár János személyes kérdésben kér 

szót. Hosszasan polemizál Széllel s fenntartja 
állításait.

Krasznay Ferencz: Szintén személyes kér­
désben szól. A miniszterelnök érvelését csa- 
varintásnak tartja. (Tetszés a szélsőbalon.) 
Visszautasítja a miniszterelnök ama kifejezé­
sét. mintha ő prókátoroskodna.

Széli: Nem sértőiig mondottam!
Krasznay : El is akarom hinni. A vámtari­

fákat illetőleg mindenben fenntartja állás­
pontját.

Széli: Vitáiban mindig loyalis előzékeny 
volt mindenkivel, úgy Krasznayval szemben is.
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Es ha érvelése közben azt mondotta, hogy ez 
nrokátorkodás, hát ez csakis a folytonos köz­
beszólás zavarában történt. Ezt vele szemben 
nem is fogja, nem is használta. De a képvi­
selő ur azt mondotta, hogy az én érvelésem 

CSaV^Krasznay: Igen, ha az enyém prókátoros- 

k°d iSzéfí: Jó megengedem. (Darü'lség L,Háí; 
ezentúl majd én fogok járni elől jó Példával 
s remélem, hogy hasonló nem fog történm. A 
vámtarifára vonatkozólag mivel azok tárgya­
lás alatt vannak, még nem fejtheti ki egészen 
nézetét. (Helyeslés jobbról.)

Bakonyi. Személyes kérdésben szól.^Hali­
juk I Halljuk!) A miniszterelnök félreértette 
őt mindön azt mondta, hogy megvádolta a 
kormányt.

Öt perez szünet.

Rakovszky^ko a deleg&czió működését 
hevesen támadja s azon nézetének ád kifeje­
zést, hogy nagyon, de nagyon .öd;g vo!^’ h/_ 
a függetlenségi párt egyes tagjai részt venné 
nek a delegácziói tárgyalásokon, mert így na­
gyobb mértékben gyakorolhatnák az ellen- 
őrzéstA tárgyalást holnap folytatják.

A magyar delegáczió ülése.
A külügyi albizottság Peresei Dezső elnök­

lésével tegnap délelőtt 10 órakor ülést tartott a 
közös külügyi költségvetés folytatólagos tár­
gyalása ügyében.

Zichy János gróf kijelenti, hogy őt a kül­
ügyi expozé némileg megnyugtatja, mert ebben 
azt látja, hogy politikánk a keleten Oroszor­
szággal egyetértőig békés. És ez megnyug­
tatja, mert az állal a hármasszövetség el­
vesztette fontosságát. Most már a nagy áldo­
zat a hármas szövetség érdekében felesleges.

Rakovszky István a trónörökös pétervári 
aljával foglalkozik, helyesli, hogy a külügy­
miniszter ezt a tényt a trónörökös személyi 
dolgának tekinti, de ezzel a nyilatkozatával 
némileg ellentétbe jutott Széllel.

Papp Géza konzul iskolát követel Buda-

Miskolczy Ferencz, Kernács János, Zigre Miklós, 
Ercsey Dezső, Varró Domokos, Fényes Imre, Pécsy 
Károly, Sámson Márton dr., Juricskay Víd, Beöthy 
Attila, Szathmáry Király Andor, Jelinek Géza, 
Bodó Bertalan, Gyöngyössy István dr., Hajós Izsó, 
Hranyiczky Károly, Markoviié Károly, Papp Janos, 
Keszthelyi Zoltán, Baranyi András,, Jerzsák István 
Hegyesi Márton, Szentiványi László, fezunyogh 
Lóránd, Pallády Viktor, Des Echerolles-Kruspér 
Sándor, Fráter Imre dr„ Rézmann Márton, 
Nyisztor Alajos, Zathureczky István, Géczy . 
Lajos, Schausek Gábor, Molnár Vincze, Fo- | 
dór Lajos, Cziíra Gerő, Udvarhelyi Béla, Vincze 
Miklós. .. !

Beöthy László elnök megnyitotta a gyű- , 
lést, mire Balogh Elemér jegyző beterjesz- 1 
tette az állandó választmány véleményét, mely 1 
azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bankkal 600,000 korona 
kölcsönre kötött szerződést fogadja el, s az 
alispánt bízza meg a kölcsön lebonyolításával. 
Vidovics György kijelenti, hogy a kölcsön meg­
kötését károsnak tartja, s ezért nem szavazza 
meg. A közgyűlés a javaslatot elfogadta. 
Beterjesztették az elmegijógyitó intézet ter­
veit és költségvetését, s ezzel kapcsolatosan 
Fráter Imre dr. kórházi igazgató főorvos és a 
szaktanács véleményét. Az állandó választ­
mány javaslatára a közgyűlés elhatározta, 
hogy az elmegyógyitó intézetet ifj. Rimanóczy 
Kálmán mflépitő tervei alapján 540,001* kor. 
költséggel fölépilteti s az építéssel a tervezőt 
bízza meg.

Elhatározták ezután, hogy a belényesi és 
a mezőkeresztesi főszolgabírói lakást átalakít­
tatják. — A soproni honvéd főrealiskolanál 
megüresedett alapítványi helyre Paksy Gusztáv 
nagyváradi lakos fiát Jánost és Deróczky Jó­
zsef derecskéi lakos fiát Lászlót, a Ludovi- 
czeumban megüresedett alapítványi helyre pe­
dig Stojanovics György resiczai lakos János 
nevű fiát jelölték ki.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

* Az uj miniszter leirat«. Láng Lajos 
kereskedelemügyi miniszter tegnap értesítette 
Nagyvárad városának közönségét, hogy ő Fel­
sége öt bízta meg Magyarország kereskedelem­
ügyeinek vezetésével. Midőn leiratában értesíti 
a város közönségét, egyidejűleg szívélyes tá­
mogatást kér, hogy ügykörével járó fontos fel­
adatainak teljesítésében legyenek segélyére és 
lehetőleg támogassák.

* A jogügyi bizottság ülése.Ma délután 3 
órakor a városi jogügyi bizottság a városi 
főügyészi hivatal helyiségében Dús László fő­
ügyész elnöklete alatt ülést tart. Ez alkalom­
mal fontosabb jelentőségű jogügyi kérdések 
fölött fognak tanácskozni, a tárgyak közölt 
szabályrendelet tervezet is van.

* Püspöki! iskolás gyermekek a mú­
zeumban. A gróf Kreith féle szabadságharczi 
kiállítást Barta József tanító vezetése alatt 
a püspöki-i elemi fiúiskola tanulói mintegy 
50-en nézték meg. A gyermekek gyalog jöttek 
be Nagyváradra egy csoportban. A muzeum 
vezetője igen szép magyarázatot tartott nekik, 
melynek végeztével Bírta József tanító szives 
szavakban köszönte meg az előzékenységet, 
melylyel a szegény sorsú iskolás gyermeke­
ket a kiállításban kalauzolták

* Egyházi kinevezések. Mint az Egri Hír­
adó írja az egri főkáptalanban Begovcsevich 
Róbert vál. püspöknek éneklő-kanonokká, Sle- 
phanovszky Sándornak őr-kanonokká, Debre- 
czeni Jánosnak székesegyházi főesperessé és 
dr. Párvy Sándornak pankotai főesperessé fo­
kozatos előléptetése mellett dr. BŐhm János 
liczeumi theologiai tanár és Csekó Gábor he­
vesi főesperes, káli plébános valóságos, dr' 
Rapaics Rajmund budapesti egyetemi tanár 
és Dutkay Pál érseki titkár tiszteletbeli ka­
nonokká neveztettek ki; Katinszky Gyula ka­
nonok pedig a Szent Istvánról nevezett eger­
vári prépostság czimét kapta. E kinevezések a 
hivatalos lapban legközelebb meg fognak je­
lenni.

* Az országos diákkongresszus. Tegnap 
este nyílt meg Kassán a Schalkház-szálló dísz­
termében az országos diák kongr.sszus, mely­
nek napirendjén több érdekes és az ifjúságra 
fontos kérdés szerepel. Kassa város szívesen

pestnek.
Laszkáry Gyula főrendiházi tag nem vi­

seltetik bizalommal a külügyi 
iránt, és így a költségvetést 
vázzá meg.

Holló Lajos szintén kifogásolja 
politikát.

Goluchovszky felvilágosításai után 
nosságban elfogadták.

Ezután áttérlek a részletekre. Holló, Pap 
és Goluchovszky felszólalásai után az összes 
tételeket megszavazták.

Az előadó indítványára a külügyminiszter­
nek azon előzékenységért, melylyel a hozzá 
intézeti kérdésekre válaszolt, meleg köszönetét 
szavaztak.

politikánk
nem sza-

a külügyi

általa

Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1.-ig és d. u. B—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más Időben 50 kr.

Május
Május 
Május 
Május

Május

17. Jogász majális.
22, Rendkívüli városi közgyűlés.
24. Önkéntesek majálisa.
25. Szigligeti-társaság közgyűlése 
d. e. 10 órakor.
27. Katholikus majális,

a városházán j

vizsgálat. A

A vármegye rendkívüli közgyűlése.
Biharvármegye törvényhatósága tegnap szer­

dán rendkívüli közgyűlésén szavazta meg a 
Nagyváradon építendő elmegyógyitó intézet 
költségeit s a nagy kölcsönt, a mit az építés . 
czéljaira a vármegye igénybe vesz. A rendkí­
vüli közgyűlésen Beöthy László dr. főispán el- , 
nöklése alatt jelen voltak;

Tisza István gróf, Szunyogh Péter, Széchenyi 
Jenő, Márkus László, Lichtmann József, Bérczy ' 
Imre, Mártonffy Bogdán, Szabó József, Bakacs 
Béla, Beöthy Pál, Juricskay Dénes, Csányi Imre, 
Nagy Lajos, Osváth Lajos, Vidovics György, Be- 
reczky Géza, Győrffy László, Kelemen József, 
Platthy Miklós, Forró Gyula. Miskolczy Árpád,

* Esperes! látogatás és 
nagyvárad-központi kerület érdemes esperese, | 
Dénes János tb. kanonok tegnap canonica 
visitatiót tartott a közeli Körözs larján köz- I 
ség plébániánál s ez alkalommal egyúttal meg­
tartották az iskolában az évzáró vizsgálatot. 
Zöldi Bertalan tanító 145 gyermeket tanít eb­
ben az iskolában s daczára az evvel járó sok 
nehézségnek, pompás eredményi tudott fel­
mutatni. Az elnöklő esperes, mint tanfelügyelő, 
megérdemelt jutalomban részesítette a derék 
fiatal tanítót.

* Uj czimzetes apát. Ö apostoli királyi 
Felsége vallás- és közoktatásügyi magyar mi­
nisztere előterjesztésére Hodobay Andor eper­
jesi gör. szert, kath. kanonoknak a Boldogsá- 
gos Szűz Máriáról nevezett zebegényi apáti 
czimet díjmentesen adományozta.

* A városház építési bizottság ülése. A 
városház építésére felügyelő bizottság ma dél­
után 5 órakor a helyszínen Rimler Károly 
polgármester elnöklése melleit ülést tart. Az 
ülés tárgya a fedélszerkezet tervezetének a 
megvizsgálása.

látja ifjú vendégeit, a kik a közélet és a tár­
sadalom számos kitűnőségének védelmével és 
vezetésével tartják meg kongresszusukat.

Szerdán este az érkező vendégek fogadása 
után kilencz órakor alakuló ülés volt, később 
pedig ismerkedő estély a Schalkbáz-száiló dísz­
termében. Ma a tanácskozást ünnepi mise előzi 
meg a székesegyházban. A napirenden van a 
selmeczbány.ai kongresszus beszámolása s a 
Rákóczi-memorandum, a melynek előadója a 
budapesti Egyetemi Kör, továbbá Eger és Kassa. 
Délután a jövő kongresszusok szervezetéről ta­
nácskoznak, este díszelőadás lesz a színházban. 
A második napon a diák-sajtó, harmadik egye­
tem fölállítása, a jogi szakoktatás reformja, a 
diák-otthon, a diák-jelvény, a főiskolai tudomá­
nyos- és az ifjúsági sport-egyesületek (utóbbi­
nak előadója a budapesti József-müegyetemi 
kör) és a magyar diák-szövetség ügye foglal­
koztatja a kongresszust. Este a védők és dísz­
elnökök tiszteletére fáklyászenél rendeznek. A

* kongresszus harmadik napján a Corda Fratres 
I (Nemzetközi Diák-Szövetség) szerepel mint első 
i pont a tanácskozás rendjén, előadója a buda- 
I pesti Egyetemi Kör. Ezután következnek a pár- 
| baj-mánia korlátozása, becsületbiróság szerve- 
í zése, az ifjúsági egyesületek állami segítése, a 
! budapesti nemzetközi diák-kongresszus, kórház- 
I egyesület, népegyetem és University-Extension. 
’. A záróülés után este lesz az országos diákkon­

gresszusi bál a Schalkház-szálló összes termei­
ben. Május 18-án és 19-én több helyre kirán­
dulást rendeznek a kongresszus tagjai; a kül­
döttségek május 20-án utaznak el.

* Térzene. Ma csütörtökön, május 15-én 
kedvező idő esetén a házi-ezred zenekara d. u. 
5—6-ig a Schlauch-parkban fog játszani.

| I
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* A város alapítványa a mérnököknek i
Nagyvárad város több fontos gazdasági kérdés- I 
ben, igy » villamvilágitás és vasút bonyolult 
(5S szakértelmet igénylő ügyében az országos 
mérnök-egylet illetékes tanácsát és vélemé­
nyét kérte ki, mielőtt a nehéz problémát el­
döntötte volna. Hálájának kifejezéséül a tanács 
indítványára a márczius havi közgyűlés 400 
koronás alapítványt tett az országos mérnök­
egylet javára. Az egylet választmánya most 
az alapítványért Nagyvárad városának kö­
szönetét szavazott. j

* Díszes esküvő volt folyó hó U-én a 
Jézus Szent Szive templomában Budapesten. Dr. 
Gyarmati Viktor ügyvéd vezette oltárhozMauth- 
ner Ödön cs. és kir. udvari nagykereskedő leá­
nyát, Lenkét. Az esküvőn jelen voltak a nagy­
számú és előkelő rokonságon kívül a Budapes­
ten időző gazdák és kertészek szine-java, nem­
csak számos magyar, hanem több külföldi 
elsőrangú kereskedő. Ott voltak azonkívül a 
magyar és osztrák gazdasági egyesületek kép­
viselői, valamint számos ügyvéd és bíró. Ha­
lomszámra érkeztek üdvözletek a világ minden 
részéből. A fiatal házaspár az esküvő után 
nászútra utazott Olaszországba.

* A Lloyd-kávéház a Herkó Páterben. 
A Lloyd-kávéház botránya felhatott a buda­
pesti élczlapokba is. A Herkó Páter, mely nem 
esészen filoszemita érzelmeiről ismeretes, leg­
utóbbi számában lepingálja a kávéházi jelene­
tet. Persze nem egészen hiteles fényképfelvéte­
lek után készült a kép, de a ki kiváncsi rá, 
hogyan képzelték el Budapesten a botrányt, az 
gyönyörködhetik a képben. Legnagyobb hiánya, 
hogy nincs rajta a női zenekar. Hogy ellenben 
a támadók ki vannak figurázva herkópáterie- 
sen, az magától értetődik.

* A dobsinai jégbarlang veszedelemben. 
Dobsina városának az a bizottsága, melynek 
feladata a jégbarlangra felügyelni, a minap 
ott járt s azt a tapasztalatot tette, hogy a 
jégképződés az utóbbi években oly rohamos, 
hogy a barlang termei szemlátomást kiseb­
bednek és ami végtelen kárára van e tün­
dén alvilágnak — a gyönyörű jégalakzatok 
fokozatosan kisebbednek és beleolvadnak a 
környezet roppant jégtömegeibe. A rohamos 
jégképződés meggátlására felmerült az a terv 
Dobsinán, hogy a barlang területe felett levő 
erdőség egy részét letarolják, hogy így a fát- 
lan területen a csapadék gyorsabban futna le 
a völgybe s a beszivárgás, illetve azzal együtt 
a jégképződés ié csökkenne. E tervét előter­
jesztette Dobsina városa a Földtani intézetnek, 
amely azonban óva inti a várost az esetleg 
végzetessé válható kisérletezéstől s ajánlja, 
hogy kérje ki e tekintetben a barlang legjobb 
ismerője, dr. Krenner véleményét. Ez meg is 
történt. A szakértő még eddig véleményt nem 
mondott.

* Bő istenáldás. Sztarony Andrásáé, liptó- 
megyei, dubravai parasztasszony a múlt héten 
négy ikergyermeknek adott életet. Mind a négy 
fiú. Az újszülöttek az anyjukkal együtt jó egész­
ségnek örvendnek.

* Ruhakiosztást tart ma délelőtt 8 órakor 
a nagyváradi Fehér Kereszt-Egyesület gyér- 
mekmenheiyének igazgatósága az általa gondo- 
zott gyermekek részére, mely kiosztáshoz a vá­
lasztmányt ez utón tisztelettel meghívja.

* Fejérváry az újságírókról. A honvéd­
miniszterről köztudomású, hogy nincs az az 
intézménye a világnak, kiváltképpen pedig Ma­
gyarországnak, a miről ő valami nagy véle­
ménynyel volna. Kivéve természetesen az ár­
mádiát, a melyhez tartozik. így például az 
újságírásról is megvannak a maga külön fo­
galmai. A minap ki is jelentette a tisztelt 
Házban, hogy amit az újságok Írnak, annak 
kilenczvenkilencz százaléka hazugság. Ezt oly 
meggyőződéssel jelentette ki, hogy mindenki 
elhitte, még a saját külön egész hivatalosa is,

a »Bud. Tud«, amely szintén nem vonhatta 
ki magát a miniszter lesújtó kritikája alól. 
Tegnap aztán megtörtént, hogy Fejérváry 
nagyvigan jön be a Házba és ott a miniszteri 
fogadószoba előtt találkozik Stui tntnal, a kor­
mányképes ujságludósitóval. Csak a miniszter 
tudná megmondani, mi szállta meg, mikor át­
ölelve az ő kedves újságíróját, nagy hangon 
megkérdezte:

— Na, talán már megint akar írni va­
lami hazugságot, hál

Sturm ban a nagy nyájasság föleresztette a 
malicziát annyira, hogy az ő szerény modorá­
ban megjegyezte:

— Ha megint parancsolja, kegyelmes 
uram! . . .

* Felfordult automobil. Tegnap az esti 
órákban vígan zakatolt egy jó kinézésű auto­
mobil végig a Fő-utczán, nem törődve a gyors j 
hajtás elleni tilalommal, ugyancsak gyors egy­
másutánban hagyta el az állomástól befelé 
haladó konflisokat. Keresztül száguldott az ör- 
döngős masina a kishidon, s megkerülve a 
Szent László-tért, a Kossoth-utczára kanyaro­
dott, midőn a bennülők egyszerre azt vették 
észre, hogy repülnek, egy csomó utczagyerek 
hahotájára tértek magukhoz. Nagyon természe­
tes, a járókelők is élvezettel szemlélték, mint 
forog a féloldaira dűlt masina kereke őrült 
gyorsasággal. Az automobil önkívületi állapota 
azonban nem sokáig tartott, mert pár perez 
múlva lábra állt s vígan száguldott tovább. ,

* A football halottja. A labdarúgásnak 
megvan a második halottja. Nemrégiben a ’ 
Nemzeti Színház művésznőjének, Helvey Lau­
rának felnőtt fia lett áldozata az uj sport tul- 
hajtásának, tegnap pedig egy másik, alig tizen­
hét éves fiatal emberre konst átáll ák a törvény­
széki bonczolás alkalmával, hogy halálát a 
foot-ball-játékon ért hasba rúgása okozta. A 
fiatal áldozatot Dávid Vilmosnak hívják. Va­
sárnap délután foot-ballt játszott a Sport-té-

1 ren. A labdát berúgta a másik csoport kapu­
ján, de Weinberger fogtechnikus, a kapu véd 
résen volt. Két öklével, felemelt térddel vissza- 
hajtotta a labdát, de közben hason rúgta Dávid

> Vilmost. A fiú menten összeesett. Laza vitték 
szüleinek hársfa-utezai lakására, ápolták gond­
dal, szeretettel, ám hiába. Dávid Vilmos huszon­
négy órai kínlódás után meghalt.

* Hűtlen hitestárs. Éles Balázs

ár-

IRODALOM.

A Scent István-TArsulat középis­
kolai tankönyvei. A Szent István-Társulat 
hivatása egyik legfontosabb föladatának te­
kinti jó tankönyvek kiadását a kath. iskolák 
számára. Eleinte, küzdve a kezdet nehézségei­
vel, csak az elemi iskolákról gondoskodha­
tott; ma már az összes tanintézetekre kiter­
jeszti figyelmét. Legújabban a középiskolákról 
is gondoskodik. Jeles szakférfiak közreműködé­
sét megnyerve, három, négy év leforgása alatt 
egész sorozatát adta ki a középiskolai tan­
könyveknek, melyeket egyaránt ajánlanak a 
bennük megnyilatkozó szellem és alapos tudo­
mányosság, valamint a könyvek csinos, mond­
hatnám fényes nyomdai kiállítása és aránylag 
olcsó ára. Azt hisszük, jó szolgálatot teszünk 
a kath. tanférfiaknak, ha e helyütt teljes jegy­
zékét adjuk a társulat középiskolai tankönyvei­
nek: Alapvető hittan. Irta Demény Dezső. 
Ara fűzve 88 f. — Ágazatos hittan. Irta De­
mény Dezső. Ara fűzve 1 K 20 f. — Erkölcs­
tan. Irta Demény Dezső. Ara fűzve 1 K 20 f. 
— Egyháztörténelem. Irta Demény Dezső. Ara 
fűzve 1 K 20 I — Egyháztörténelem. Irta 
Vargha Dezső dr. Ara fűzve 1 K. 40 f. — 
Ó szövetségi bibliai történetek. Irta Pokorny 
Emánuel dr. 42 illusztráczióval és 1 térkép­
pel. Ara fűzve 1 K. 20 f. — Lélektan és 
gondolkodástan. Második kiadás. írták Hajdú 
Tibor dr. és Zoltvány Irén dr. Ara fűzve 2 K 
40 f. — Magyar nyelvtan. Irta Bartha József 

i dr. Ara fűzve 1 K 20 f. — A magyar uem- 
I zeti irodalom története. Irta Bartha József 
l dr. Ará fűzve 5’ K 20 f. — Magyar olvasó­

könyv. Képekkel. Irta Prónai Antal dr. Ara 
fűzve 1 K 60 f., vászonkötésben 2 K.

A magyar nemzet történelme. 
36 ábrával és
rész. 56 ábrával és 4 térképpel. Irta Ujházy 
László. — Algebra. Irta Borosay Dávid ben- 
czés tanár. Ara fűzve 4 korona 20 fillér. — 
A magyar királyság földrajza. írták Jákó Já- 

í nos dr. és Ujházy László. 87 fametszettel.
Ara 1 korona 80 fillér. — Latin nyelvtan. I. 
Készítette Cserép József dr. 46 fametszettel. 
Ara 2 korona 20 fillér. — Rendszeres magyar 
nyelvtan. Irta Bariba József dr. Ara 1 korona 
40 fillér. — Most már csak a katholikus tan­
intézeteken a sor, hogy a Szent István-társu- 

■ lat tankönyveit felkarolják. Szakférfiaknak a 
; társulat szívesen szolgál tiszteletpéldányokkal a 

jelzett könyvekből.

I. rész, 
három térképpel. — II-

nagy- | 
bajomi lakos, jómódú paraszt gazda midőn |

- 1 :—■----“ l'-~’, hogy í
, megdöbbenve |
szeretett hites- B

, hanem a |
ŐŐLLv. ___ - 5 nemcsak a bútorok,
hanem az élelmi és gazdasági czikkek is el- > 
tűntek nyomtalanul. A szomszéd asszonytól si­
került megtudnia, hogy drágalátos felesége, mi­
után az ingóságokat értékesítette, kereket, ol­
dott és nyomtalanul eltűnt. Eleinte türelme­
sen várta hitestársát, de látva, hogy bizony 
az nem mutatkozik, jelentést tett az esetről a 
hatóságnál. A vármegyei alispáni hivatal el­
rendelte a hűtlen feleség körözését.

* Árverelt takarékpénztár. Az Erzsébet- 
falvai korona takarékpénztárnak aligha van 
rendben a szénája. Árverezik a lehető legko­
molyabban. Kétszáz nyolcz koronát követel 
rajta egyik hitelezője s hiába Ítélte meg neki a 
pénzt az ócsai járásbíróság, a takarékpénztár 
nem fizet. Azérl-e mert nincs neki, vagyazért-e, 
mert, nem akar — azt a hivatalos lap, amely­
ben az árverési hirdetmény megjelent, — nem 
árulja el. De majd elválik holnap délelőtt 
kilencz órakor, amikor »a biróilng lefoglalt bú­
tor, írógép, pénzzekrények s egyébb ingóságok 
a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.«

kedden este örömmel igyekezett haza, 
a napi fáradalmakat kipihenje, i 
tapasztalta, hogy nemcsak s— 
társa Pálfi Eszti ;r nincsen otthon, 
szoba is teljesen üres s i..------

MULATSÁG

Katholikus majális. Ma kezdi meg a 
Katholikus Kör vigalmi bizottsága a majálist 
meghívók szétküldését. JMinthogy körülbelül 
800 meghívót expediáinak egyszerre, lehetetlen, 
hogy tévedés fenn ne forogjon. A ki tehát 
e hét végé ig meghívóját meg nem kapja, szí­
veskedjék czimét szerkesztőségünkkel közölni.

Jogász majális. A jogászok szombati 
majálisa egyike lesz a legfényesebben sikerült 
tavaszi mulatságoknak. Különös érdekességet 
kölcsönöz a majálisnak az, hogy a rendező­
ség a szokástól eltérően tánczrenddel fogja 
meglepni a hölgyeket. Mint halljuk, városunk 
úri családai csaknem kivétel nélkül részi­
vesznek a majálison, melynek sikere méltó 
jutalma lesz az agilis rendezőség fáradozá­
sainak.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR
Csütörtök: Parasztbecsület. Ezt megelőzi: 

Katonásan.
Péntek: Baba.
Szombat: New-York szépe.
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Rosenkranz és Güldenstem.
Megint fáztunk a színházban, olyan köve­

sen voltunk. Valószínűleg ez a fagyos hangulat 
okozta, a színház nép seböik felén: a szín­
padon nem a színé, zek remekeltek, hanem 
a sagó.

Határozottan kitűnő súgónk van. Hangja 
kellemes lágysággal dicsekszik s úgy a közön­
ségre, mint a színészekre kellemes benyo­
mást gyakorol. Sőt a közönség jobban élvezte, 
mint a színészek, a súgótól legalább hallot­
tunk tisztán minden egyes szót, mig egyes sze­
replők a szerepnemtudási zavarban egész sza­
vakat kihagytak. Lehet különben, csak az elő­
adást akarták siettetni. Jó is volt.

Jellemző, hogy legjobban működött a súgó 
s viharos tapsokat csak Kertész kapott, há­
rom lámpa fényes sikerű meggyújtásáért. Szó­
val derültünk, ha nem is a darabon.

Vétek ezt a darabot igy elnagyolva elő­
adni. Vontatott, akadozó előadással a legszebb 
jeleneteket agyonütötték. Még lóth (Ernő) volt 
a mennyire annyira megfelelő; ő legalább 
tadta a szerepét, ha már nem is ért rá rész­
letesebben belemélyedni. Szarvasi (Rosenkranz) 
éppen a szerepe felét tudta s a tudott részek­
ben jó volt; egyebütt látszott rajta a súgó fe- ; 
lebaráti támogatása. Krasznay akaratlanul 
keltett derültséget; a hol akart, ott nem 
sikerült. Ellenben ügyes volt az ügyetlenségben 
Halmai (Stanftleben Ernő), a nagyúri nagyeo- 
lásban Benkő Jolán. Kisebb szerepekben em­
lítsük meg Peterdyt, H. Nórák Irént, E. Ko­
vács Mariskát, Vankot, Koháryt, Szatmáryt, 
mint akik részben semmit, részben valami ke­
veset segítettek a főszereplőnek: a súgónak.

—-r.
Érdekes előadások. Somogyi igaz­

gató megszerezte s még e szezonban színre 
hozatja az »őrnagy ur« s a »Svihákok« dara­
bokat. Az operett-személyzet a »Párisi élet« 
reprizére készül.

A baba. Holnap, pénteken este a Baba 
operettet újítják fel a sziuházban. Az előadás­
nak érdekessége, hogy Lancelot szerepét Ele- 
méry Klárika játsza A czimszerep Atnon ; 
Margitnak régi, kitűnő szerepe.

Elmaradt vendégszereplés. Ma este 
a színházban a Parasztbecsület Santuzza 
szerepében Wernier Róza énekesnőnek kel- í 
lett volna vendégszerepelni. Ez a vendég- i 
szereplés elmarad. Wernier Róza kisasszony > 
tegnap délután hosszabb táviratban tudatta ' 
Somogyi Károly igazgatóval, hogy hirtelen 
oeteg lett s vendégjátékát nem tarthatja meg. I 
Az igazgatóság nem cserélhette fel a mára 1 
kitűzött darabot és igy ma este azért 
a »Parasztbecsület« kerül szinte Santuzzát I 
Székely Anna játsza, kiuek ez kitűnő szerepe. , 
A Parasztbecsület előtt Katonásan An- • 
dreánszky pompás kis 1 felvonásom vigjátéka ke- j 
rül szinte. *

Miss Madge Perry Nagyváradon. 
Szombaton este rendkívüli érdekes vendége 
lesz a Szigligeti-színháznak. Miss Madge Perry 
lép föl a Netv-York szépe Gray Violet sze­
repében. Miss Madge Perry egyik legérdeke­
sebb uj csillaga a kulisszák világának, aki 
éppen úgy, mint Mary Halton, a bretliröl in­
dult a színpad meghódítására s a kinek ifjú, 
bájos, ragyogó egyénisége a legnagyobb diada­
lokat jósolja. Az érdekes művésznő a magyar 
színpadok közöl csupán a Magyar Színház 
színpadán lépett fel eddig és óriási sikert ara­
tott. Somogyi igazgató nagy áldozatokkal biz­
tosította ezt a ritka érdekesség verd gjátékot, 
melyet mégis bérletfolyamban tartanak meg.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 222. Pótbérlet 24.

Ma, csHtörtttkön, 1802. májtia 16-én

Katonásan.
Vígjáték.

Ezt követi:

PARASZTBECSÜLET.
Opera.

HELVABAKi Nagypáholy 7 fii i « rtlszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti r -boly 4 forint. 
Zsrtlye 1 frt 60 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 00 kr., közép 2-ik sor 
60 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 60 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr. 

Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, május 16-án

BABA.
Operett.

EGYESÜLETEK.

A Pázmány-egylet Egerben. Az Or­
szágos Pázmány-Egyesület május havi választ­
mányi ülését Egerben fogja megtartani május 
25 én. A választmányi ülést, mely a nagyvá­
radi után a vidéken a második, nyilvános fel­
olvasás követi. Egerben a Pázmány-Egyesület 
fogadására bizottság alakult, mely a jelentke­
zők elszállásolását és az ünnepély rendezését 
végzi. Akik a választmány tagjai közül 
részt akarnak venni, minél előbb jelentsék be 
Margaliis Ede dr. elnöknél (Budapest, VII. 
Kertész-u. 20., hogy az egri bizottságnál kel­
lőképpen intézkedhessél Az indulás ideje 
Budapestről május hő 25-én reggel 7 óra 35 
perczkor lesz.

TÁVIRATOK.
Udvari hál

Budapest, május 14. (Saját tud. táv.) 
A várban a delegáczió tagjai tiszteletére 
ma este rendezett bálra a fényes felvo­
nulás a kora esteli órákban már kezde­
tét vette. A fény és pompa szemkápráz­
tató és valóban fejedelmi volt.

Trónörökös londoni útja.
Budapest, május 14. (Saj. tud. táv.) 

Ferencz Ferdinand trónörökös londoni 
útjában, mely ma már ez ideig annyi 
szóharczra szolgált okul, 0 Felségéi fogja 
képviselni.

A delegáczió.
Budapest, május 14. (Saj. tud. táv.) 

A hadügyi albizottság mai ülését Mün- 
nich Aurél kezdte meg felolvasásával, 
mely a hadügyminiszter jelentését fog­
lalta magában a tisztikar létszámáról va­
lamint a nemzetiségi jellegéről.

Miklós Ödön: Mint a miniszteri je­
lentésből kiveszem nagyon szomorú a 
magyar lisztek statisztikája a hadsereg­
ben A tisztikar több mint háromnegyede 
idegen nemzetiségű. Ez ilyen állapotban 

nem maradhat. Tudom, hogy a német 
nyelv a legfőbb akadály, amiért is el­
várjuk a miniszter sürgős intézkedését.

Bolgár: Feltűnőnek tartom, hogy a 
Therézianumba, 34 osztrák vétetett fel 
és csak 5 magyar. Több méltányosságot 
várunk és elnézést, ha a különben ki­
váló magyar ifjak nem tudnak tökélete­
sen németül.

Krieghammer: Hiszen a felvételi 
vizsgánál megengedtetett az anyanyelv.

Szentiványi: Mi az oka annak, hogy 
a magyar ifjak látszólag nem felelnek 
meg a hadseregben az irántok támasztott 
követelményeknek ?

Krieghammer: A magyar tisztek 
igen kiválók és teljesitik kötelességüket.

Okolicsányi: Ez a felvilágosítás édes 
kevés ! Beszéljen világosabban 1

Bolgár magyaráza Szentiványi sza­
vait.

A tárgyalást holnap folytatják.

Ok az interpelláczióra.
BéCS, május 14. (Saját tud. távir.) 

Ferencz Ferdinánd trónörökös konopisti 
kastélyából ez év elején egy kocsis bo­
csáttatott el, aki állítólag ellopdosta a 
lószerszámról az aprócska ezüst lánczo- 

i kát. A kocsis ellen annak idején bűn­
vádi eljárás indíttatott, a bíróság azon­
ban kellő bizonyítékok hijján a kocsist 
felmentette a vád alól. A trónörökös 
azonban nem nyugodott meg az ítélet­
ben és uj vizsgálatot indíttatott. Ezen 
uj vizsgálatnak elrendelése miatt most 

j Klofae cseh képviselő interpellált ma a 
( Reichsrathban

A Vezúv háborog.
; Budapest, május 14. (Saj. tud. táv.) 
I Mint Nápolyból jelentik, a Vezúv nagyon 
i veszedelmesen háborog. A hatóságok fel- 
. hívták a lakosság figyelmét a veszede­

lemre, s igyekeznek minden lehető óv- 
. intézkedést megtenni.

Az elhamvadt város
í

Washington, május 13. Roosevelt 
! elnök kezdeményezésére az Egyesült- 

Államok különböző városaiban bizottsá- 
, gok alakultak, amelyek adományokat 
! gyűjtenek a martiniquei és st. vincenti 
, ínségesek javára.

Fort de France, május 13. A ha- 
I tóságok jelentéseiből kitűnik, hogy St. 
• Pierre most már könnyebben közelit- 
: hető meg. A város romjaiból többé 

nem száll fel füst. 2000 megszenesedett 
i holttestet találtak. A halottakat munká- 
- sok takarítják el. A segítséget azonnal 

szétosztották. Tanuk megerősítik, hogy a 
katasztrófa hirtelen állott be. Azt hiszik, 
hogy óriási gázkiömlés történt, amely 

' nagy légnyomást idézett elő és ez min­
denkit fölrepilett. A tűz csak később 
tört ki. A gázok szétpukkasztották az 
emberi testeket, a melyek azután a tűz­
ben megszenesedtek. Kőeső is szakadt a 
városra. Izzó láva nem folyt, amint 
eleinte jelentették. Egy kertész a hét ki­
lométernyire eső Morne-Rougeben a ka­
tasztrófa pillanatában hét fényes pon­
tot látott a Pelée-hegyen és úgy érezte, 
mintha a légáramlat nagy erővel a vul-
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kán felé húzná. Azután megnyílt a hegy 
és tűzesőt szórt St. Pierre-re.

London, május 16. A Reuter-ügy- 
nökség jelenti Fort de Francéból: Május 
9-én, 10-én és 11-én mintegy 2000 holt­
testet találtak St. Pierre utczáin. A Suche 
és Valkyrien czirkálóhajók és a Pouer- 
Quartier kábelhajó felvette Carbet és 
Qecheur csaknem teljesen kiéhezett la­
kosságát. A Pouer Quartier egymaga 
2000 embernél többet szállított el, a 
nagyrészt iszonyúan összeégtek. Ma 
mét erősebbnek látszott a 
törése.

Fort de France, május 
Vincent szigetén elpusztult 
számát 2000-re becsülik. Az 
legnagyobbrészt karaibok.

Paris, május 14. (Saj. tud. távirata.) 
Szt. Pierre város romjai között ez ideig 
csak egyetlen egy élő emberre akadtak. 
Az egyedüli halandó, ki túl élte a város 
pusztulását, a börtön lakója, gyilkosság 
miatt életfogytiglanra Ítélt gonosztevő.

Pelée

13. A

kik
is-
ki-

St. 
emberek 

áldozatok

s fejével bólintva üdvözölt bennünket. — Be 
kell vallanom, Phelps ur hogy az ön ügye a 
legkomolyabbak közül való minden eddigi 
ügyeim között.

— Régóta félteni attól, hogy túlhaladja 
az erejét.

— Mindenesetre sajátságos eset.
— A bekötött kezed arra vall, hogy valami 

kalandod volt. Nem mondanád meg, mi történt 
veled?

— Majd a reggeli után, kedves Watson. 
Ne feledd, hogy ma reggel már harmincz mér­
földet utaztam Surrey friss levegőjében. Jött 
válasz a hirdetésemre? — Nem? — Sebaj ! 
Nem lehet mindig fején találni a szeget.

(Folyt, köv.)

A tengerészeti szerződés.
Couau Doyle: Doktor Holmes kalandjai. 17.

— Nem szólt róla semmit.
— Az rossz jel.
— Sőt ellenkezőleg, ha elveszti a fonalat, 

mindig megmondja nyíltan. Legjobban akkor 
hallgat, ha nyomra bukkant s még kételkedik, 
hogy az-e az igazi nyom. De hidd el, öregem, 
semmit sem érsz el vele, ha magadat izgatod 
Kérlek, feküdjél le, hogy legyen erőd holnapra, 
akármi történik is.

Végre sikerült őt rábeszélnem, hogy taná­
csom szerint lefeküdjék, bár tudtam, hogy az 
izgatottságtól egy szemhunyást sem fog aludni. 
Sőt állapota valósággal ragadós volt, mert ma­
gam is nyugtalanul for olódtam ágyamban és a 
fele éjszakán át a sajátságos titkon töprengtem. 
Miért maradi Holmes Wokingban? Miért kérte 
meg Harrison kisasszonyt, hogy maradjon egész 
nap a beteg szobájában ? Miért helyezett olyan 
nagy súlyt arra, hogy Bierbraeban ne tudjanak 
az ő jelenlétéről? — Agyonkinoztam az agy­
velőmet s addig kerestem a választ ezekre a 
kérdésekre, mig végre mély álomba merültem.

Hét óra volt, mikor fölébredtem. Azonnal 
oda sií-ttem Phelpshez, a ki az egész éjszakát 
átvirrasztotta ágyát an és nagyon rosszul érezte 
magát.

— Itt van-e már Holmes? — ez volt az 
első szava.

— A mikorra megígérte, pontosan itt lesz!
— válaszoltam. — Egy perczczel sem koráb­
ban vagy későbben.

ügy történt, a mint mondottam. Pár percz­
czel nyolc? óra után vágtató kocsi állt meg a 
ház elölt; Holmes szállt ki belőle. Olt álltunk 
az ablaknál és láttuk, hogy a bal keze be van 
kötözve. Az arcza nagyon sápadt volt és na­
gyon komolynak látszott. Bejött a házba, de jó 
darabig tartott, mig fölért a lépcsőn.

— Úgy jön, mint akit legyőzlek ! — szólt 
Phelps panaszosan.

Önkéntelenül igazat adtam neki.
— Úgy látszik, mégis itt Londonban kell a 

dolog után járnunk ! — jegyeztem meg elko­
molyodva.

Phelps nagyot sóhajtott.
— Nem tudom miért — szólt fájdalma­

san — de olyan sokat vártam Holmes megér­
kezésétől. Különben még tegnap nem volt be­
kötve a keze. Valaminek kellett történnie.

— Remélőm, nem sebesült meg, Holmes ?
— szóltam, mikor barátom a szobába lépett.

— Ostobaság, — csak egy karczolás ; a 
magam ügyetlensége az oka! — válaszolt ő

KÖZGAZDASÁG.

Bwtch <Ien3 és Tftrsö
Tőzsde jelentéi.

A »Tiw.intfü« eredeti távúul».
Ertéktotede

Rudnpest, május 18.
- 697.-
- 701.—

Osztrák hitel 
Magyar hitel — •■- - 
Allainvaaut _
Rimamuráiiv.
Magyar jelzálog — - --
Salgótarjáni — -
Wagon-kölcsön — ■■■• —

Hat Lidiik.
május 18.

— 8.01
— 8.93
— 5.16
— 6.55

----- 6
----- 96

- 509 50
472.-

Búza októberre _ — — — -
Búza Áprilisra • — — -
Tengeri — — -- — — -
Rozs okt — — — — — -
Zab ápr. 
Káposzta, rsp«-s, aur. — -- -

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. május 13-án.

Magyar aranyjáradék 4’/o — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/s'J/o — 
Magyar,asuti kölcsön ezüstben 2*/,% —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitéBi kötvény 4 Wo — 
Italmérési jog megváltási kötvény — 
Horváth-szlavónföidteherment'si kötv-ry — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — 
Tiszszabál yozásés szegedi sorsjegyek kőle tőn 
Osztrák járadékpapirban — — -■ —
Osztrák járadék ezüstben — — — —
Osztrák járadék aranyban — — —
Osztrák korona járadék — — — —
Osztrák államsorsjegyek — — — —

V 1

S á

(p

Osztrák magyar bank részvény — 
Magyar hiteíbankres.rvéuy
Osztrák hitelintézet részvény — 
Párisi vista — — — — — 
20 frankos arany 'Napoieand’ori 
NémetLiiro.;j.u».i ,uá *■- 
liondon viiU -• - —
80 márkás e - . \

r

f

16 — 
693.50 
678 —

95.43
19.07 

117 27 
240 35

23 47

A szerkesztésért felelős.

Dr. VUCSKICS GYULA

*

Beczkay Lajos
Nagyvárad,

1 menyasszonyhoz»

■ 'is?
jS

Napernyők
ésblouzokból

óriási választék feltűnő olcsó 
árban.

120.50
97.80 

119 80 
100.— 
119 80
98.— 

100.— 
97 50 

204.— 
Io2 50 
101 50 
101.50 
120.50
99.40 

152.75

r

Függönyök, ágyteritők, mosókelmék, 
szövetek, harisnyák, nyakkendők.

nagy választék, jó áruk legolcsóbb árak 
mellett.

Elismert legjobb minőségű

férfi- és női kész fehérneműkből C

iee

STROHMAYER FAL
áruháza.

Nagyvárad, Szt. Lászlö-tér 1., kishidfő.
A volt Knnz József és Társa ezéfl helyiségében.

Bejárat a Gazdasági bank alatt, nem a sarkon

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet.
Valódi rundnirgi vásznak gyári raktára. 

Férfi és női fehérnemű vállalat.

Menyasszonyi kelengyék
200 koronától 10.000 koronáig’.

irt Teljesen újonnan berendezett nagy szőnyeg osztály, -w 
Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ágy és asztal leritők, szövet és 
csipke függönyök stb. a legújabb divat szerint minden igénynek megfelelő 
—  minőségekben, a legolcsóbb árak mellett —- —-

Paplan és matracz vállalat
Szolid szabott árak, pontos kiszolgálás !

1 j

tiv
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Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen­

nel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad városi kir. 
járásbíróságnak 1902. évi VI. 615/6. számú 
végzésével Dr. Schweiger Ede ügyvéd által kép­
viselt Szentkirályi Kálmán felperes részére 
Berger Dávid alperes ellen 78 kor. követelés 
és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
folytán alperestől lefoglalt és 603 kor. becsült 
ingóságokra a Nagyvárad városi kir. járásbíróság 
fenti számú végzése folytán az árverés el­
rendeltetik, annak a felülibglal tatók követelése 
erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjo­
got nyertek volna, alperes lakásán Nagyváradon 
Körös-utcza 562. számú házban leendő meg­
tartására határidőül 1902. évi május hó 23. 
napjának délután 2 órája tűzetik ki, mikor a

biróilag lefoglalt bútorok s egyéb ingóságok a 
legtöbbet Ígérőnek készpénz fizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
ingóságok vételárából a végrehajtó követelését 
megelőző kielégítéshez tartanak jogot, ameny- 
nyiben részükre foglalás korábban eszközölte­
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből 
ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az ár­
verés megkezdéséig alulírott kiküldöttnél vagy 
Írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt 
naptól számittatik.

Kelt Nagyváradon, 
10. napján.

kifüggesztését követő

1902. évi május hó

185.
Latig Ferencz, 
kir. bír. végrehajtó.

Eladó szőlőkaró
: A nagyváradi vasúti állomáshoz 1 óra
I járásnyira, Hornyánszky ur erdeje mellett. 
; a váradi hegygyei határos »Petrezselyem« 
i oldalon, 50,000 drb hasított 

{tölgyfa szőlőkaró 
I eladó. Értekezhetni a helyszínen levő meg- 
i bízottakkal mindennap.

Ugyanott hasáb és (ilyfa is jutá- 
i nyos áron eladó.

A KI A KA R
legújabb divatu női ruhaszöveteket, delain, karion, vászon, chiffon és mindennemű női divatáru czikket

«lesé» és jel vásárolni,
az látogassa meg az »Amerikai áruházát* FŐ-UTCZA, BAZÁR- (SZINHÁZI)-ÉPÜLET — minden vevő a ki

10 forintért, (habár részletekben is) vásárol, egy

é I e t ii a i| y s á «f u í é 11 y k é p
nagyobbitást papír kerettel ellátva 1 forint «50 krajczárért kap.

«X. HAASZ MANÓ női divatáruháza, Nagyvárad.
Szives figyelmét kívánom felhívni a t. vevöközönségnek remekül összeválogatott 

Iavva/vwI ill íwrttlA és tokintettel a mindenki által ismeri óriási forgalomra, abban a helyzetben'
lA W WrSJm* & vagyok, hogy határozottan olcsóbban adhatok, mint bárki.

T. vevőim még azon előnyben részesülnek, hogy már 10 frt bevásárlásnál, bárha az részletekben történik is,

saját míitermemben (Zöldfa-utcza 29. sz.) készült 60 cm, magas életnagysága fényképet kapnak teljesen ingyen.
csupán a papirkeretért s a reá való feszítésért önköltségemet, 1 frt 50 krl számilom fel. Maga ez életnagysága fénykép a világ egy műintézetében sem sze
rezhető be olcsóbban, mint 10 forintért.

Nyomatott a Szent Ltolő-nyomdaMin Nagyváradon.


